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2024Z05304 

Vragen van de leden Van Hijum en Welzijn (beiden Nieuw Sociaal Contract) 
aan de Minister van Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties en de 
Staatssecretaris van Financiën over de Atlas van de lokale lasten, die is 
opgesteld door het instituut COELO van Rijksuniversiteit Groningen 
(ingezonden 28 maart 2024). 

Vraag 1
Heeft u kennis genomen van de Atlas van de lokale lasten, die is opgesteld 
door het Centrum voor Onderzoek van de Economie van de Lagere Overhe-
den (COELO) van Rijksuniversiteit Groningen?1 

Vraag 2
Klopt het dat de woonlasten voor huishoudens met een eigen woning in 2024 
als gevolg van heffingen van gemeenten, provincies en waterschappen 
gemiddeld stijgen met 7,4 procent tot 1.670 euro? 

Vraag 3
Kunt u aangeven of en in hoeverre deze lastenstijging het gevolg is van 
autonome keuzes van decentrale overheden om het voorzieningenniveau te 
verbeteren, dan wel het gevolg is van onontkoombare verplichtingen die 
voortvloeien uit wettelijke taken en prestatieafspraken met het Rijk? 

Vraag 4
Welke gevolgen heeft de stijging van lokale lasten voor het streven van u om 
de woonlasten voor huishoudens te beperken? Hoe werken lokale lasten door 
in de huurprijzen en in pogingen om de stijging hiervan (wettelijk) te 
begrenzen? 

Vraag 5
In hoeverre is het aanzienlijke verschil in lokale lastendruk tussen eigenaren 
en huurders, dat wordt veroorzaakt door de wettelijke grondslag voor 
gemeente- en waterschapsbelastingen, volgens u te rechtvaardigen? 

1 Centrum voor Onderzoek van de Economie van de Lagere Overheden (COELO), maart 2024 
(https://www.coelo.nl/images/rapporten/Atlas2024_rapport.pdf).
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Vraag 6
Hoe verhoudt de stijging van gemeentelijke lasten zich naar uw oordeel tot 
het positieve (incidentele) jaarrekeningenresultaat van gemeenten over 2022 
van 3,7 miljard euro (zo’n 218 euro per inwoner), dat naar verwachting over 
2023 nog hoger uitvalt?2 

Vraag 7
Welk deel van de gemeentelijke en provinciale taken wordt bekostigd via 
specifieke uitkeringen en welk deel via de algemene uitkering uit het 
gemeentefonds, en hoe heeft deze verhouding zich in de afgelopen twintig 
jaar ontwikkeld? 

Vraag 8
Klopt het dat het aantal specifieke uitkeringen richting gemeenten en 
provincies om bepaald beleid uit te voeren in de afgelopen jaren is opgelo-
pen, met alle administratieve lasten die daarbij horen? Kunt u aangeven 
hoeveel specifieke uitkeringen er in 2023 waren en welke administratieve 
lasten hiermee gepaard gingen voor decentrale overheden? 

Vraag 9
Welk aandeel van de taken van gemeenten, provincies en waterschappen 
wordt bekostigd uit de opbrengsten van lokale belastingen en heffingen en 
hoe heeft dit aandeel zich in de afgelopen twintig jaar ontwikkeld? Hoe 
beoordeelt u de omvang van het belastinggebied van decentrale overheden?

2 Centraal Bureau voor de Statistiek (CBS), 18 december 2023 (https://www.cbs.nl/
item?sc_itemid=e6fce6be-abf4-48a4-b933-1015f8f1325c&sc_lang=nl-nl).
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